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he multiplicado por 6, he separado dos decimales, y en-
cuentro que el dinero gana 27,42 ps. al afio. :

Un sugeto debia entregarme de esta fecha en un afio
12,320 pesos, y yo le propongo que si me le enirega
ahora le rebajaré el 10 por ciento de su deuda, ;cudnto
me dard de menos?

El 10 p. § de 12320 pesos
X 10
1232,00 pesos
me adendaba 42320
le rebajo. . . 1232

me ha de dar. iiOS?pesos.

Multiplicando por 10 y partiendo por 100 que se logrs
separando dos cifras, hallo que me ha de dar de menos
1232 pesos; luego restando estos de lo que me adeudaba,
veo que ha de darme ahora 41,088 pesos.

NOTA.

La razon que hemos fenido para separar en los pro-
ductos tantos decimales como habia en los factores, ha
sido la de hacer dichos productos tantos veces menores
cuantas se habian hecho mayores por haher prescindide
de los signos decimales en la multiplicacion.

COMERCIAL,

LECCION XVII,

DIVISION DE LAS CANTIDADES DECIMALES, MODO DE CONTINUAR
POR DECIMALES UNA DIVISION, Y BREDUCCION DE LOS
QUEBRADOS COMUNES A DECIMALES,

206. P. Gomo se divide una cantidad decimal por un
entero ?

A. Se pone una coma 4 la derecha del divisor entero,
se le agregan tantos ceros como cifras decimales haya en
el dividendo, se tachan ¢ quitan los signos decimales de
dividendo y divisor, y queda reducida, Ia operacion 4 una
division de enteros.

207. P. Gomo se divide una cantidad de enteros por
otra decimal ?

R. Se agregan al dividendo una coma y tantos ceros
como decimales tenga el divisor, y tachando luego las
comas, queda reducida la division 4 una operacion de
niimeros enteros.

208. P. Cémo se divide una cantidad decimal por otra
tambien decimal ?

R. Se afiaden al que tenga menos decimales los ceros
que basten para igualar al que tenga mas, se preseinde
entonces de los signos, y se ejecata la division como la
de enteros por enteros.

209. P. Y por esas alteraciones que Vd. hace, no se
altera el valor del cuaciente?
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K. No, sefior; porque €l agregar ceros en la parte de-:
cimal no altera el valor de una cantidad, y el suprimir
las comas equivale 4 multiplicar dividendo y divisor por
un mismo nuamero. .

210. P. Como se continta una division por decimales?

R. Cuando despues de hallada la wltima cifra de los
enteros del cuociente queda algun residuo, si se quiere
continuar la division por decimales, 4 la derecha dé los
enteros del euociente se pone el signo decimal, se agrega
al residuo un cero; se parte por el divisor, y lo que re-
sulte serdn décimas; si queda otra restd, se agrega otro
cero, se vuelve 4 dividir, y Io que resulte serdn centési-
mas, y asise continuard hasta que no quede residuo 6 no
se quieran hallar mas decimales,

214. P. Y si despues de agregado un cero no se puede
partir por el divisor?

R: Se pone cero al cuociente, se agrega ofro 4 la resta
¥ se continta la operacion.

242. P. Como se reduce un quebrado comun 4 decie
mal?

R. Partiendo el numerador entre el denominador por
el método prescrito para continuar una operacion por
decimales, no estando de mas advertir que cuando el
quebrado es propio, como no se puede partir el nume-
rador entre el denominador, se pondré cero al cuociente,
luego el signo decimal, y luego las decimales que vayan
resultando de cada cero que se agregue al numerador
(que aqui es dividendo) y 4 las restas que resulten.

COMERCIAL,

Ejemplos para Ia praectica,

206.

Se quieren distribuir 36,50 pesos entre 8 individuos 3

36,50 : 8 = 36,50 : 8,00 = 3650 : 800

3650 ( 800

el DD

0450
Despues de agregados al divisor la coma y dos ceros
por otras tantas decimales que tiene el dividendo, supri-
mo 1os signos decimales y ejecuto la division de 3650 por
800, resultando corresponder 4 cada uno 4 ps. y %
de peso, que valorados darian 4  reales.

207.

Habiéndose empleado 473 pesos en comprar 28,16
quintales dealgodon, se pregunta 4 c6mo costo el quintal.

475 ; 28,16 = 475,00 : 28,16 — 47500 : 2816
47500 { 2816
TR L
19340
16896
02444

Como el divisor tiene decimales y el dividendo no los
fiene, agrego una coma y dos ceros al dividendo, pres—
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cindo de los signos decimales, ejecuto la OPETACIOn como

enteros, y hallo que el quintal cuesta 16 pesos y 2k

2816
de pesos que valuaré en reales si se cree nece

SaTio.
208 y 209.

Suponiendo que para hacer 7 75 varas de cierto pafio
P p 3 p

se han gastado 8,125 libras de lana, ;cudnta se consume
en cada vara?

8125 -7y — 8,125 : 7,750 = 8195 : 1750
8125 ( 7750
1750 375

—= 1+ 5%
0375

Primero he igualado el niimero de decimales, luego he
prescindido de las comas, Y finalmente hago 1a operaeian
£omo enteros, hallando que 4 cada vara corresponden 1 y
73 libras de lana.

—_—

Habiendo pagado 0,75 de real
vale la lihra?

por 4,5 delibra, ; 4 e6mo
L

Como dividendo y divisor no tenian igual nimero de

decimales, las he igualado, prescindo de los signos, di-

vido y hallo que Ia libra vale 4 + i1l

COMERCIAL

210.

Habiendo de partir 345 pesos entre 8 individuos y que-
dando de residuo 1, se quiere continuar la operacion por
decimales.

345 ( 8

32
25
24

—_—

01,0
3

20
16

40
40

00

43,125 pesos.

Cuando hallé la Gltima cifra de los enteros ¢ sean las
unidades del cuociente, puse 4 su derecha una comff,
agregué un cero al residuo, divido y encu_er_ltro 1 dé-
cima : sobrando 2 le agrego’ ofro cero, divido y hallo
2 centésimas : sobrando 4 agrego un cero divido. v hallo
5 milésimas no sobrando nada : luego el cuociente es
43,125 pesos.

211.

Se quieren distribuir 85 pesos entre 42 individuos, con-
tinuando Ja division por decimales

e s

S

== R
s e e
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8092
84 2,023 ete. ps.
1,00
84
160
126
034 ete.

Aqui encontré la dificultad que al afiadir el primer cero
al residuo no pudo dividirse aun por el divisor : puse
cero en el cuociente, agrezué otro al residuo ¥ continué
la_ operacion hasta las milésimas, siendo el cuociente
aproximado 2,023 pesos.

NOTA.

Como se ha visto en el 1ltimo ejemplo, no se ha ha=
llado el cuociente exacto ni se hallaria aunque se conti—
nuase la operacion al infinito. La razon de esto es que
en el divisor hay factores que no pueden destruirse al
multiplicar por 10 al divisor, que es lo que se hace al
agregar ceros. Toda fraccion decimal que no sea, exacta,

puede sin embargo aproximarse 4 serlo tanto como sei

quiera continuando la operacion. Los comerciantes
nunca aproximan mas que 4 las centésimas, los nave-
gantes hasta millonésimas; pero enlos calenlos delicados
se lleva la aproximacion hasta un ndmero considerable
de cifras.

Los siguientes quebrados los quiero reducir 4 deci~
males: 3, §, 3 v 1%;

COMERCIAL,

) 3

20 {0,666

2 — 0,6666. « & 5

7 = 1,285,

= 0,437%
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o

Dividie. do el numerador de cada uno >~ el denominador

segun las reglas dadas parala contimuacion de yna divi-
sion por decimales, hallo el valor de & y de 1% expresado
en decimales exactas, y el valor de 2 y 2 en decimales
aproximados que se hubieran podido continuar.

’

NOTA.

No darén decimal exacta los quebrados cuyos denomi-
nadores contengan algun factor que no sean 2 ni 5 por
la misma razon que hemos dicho antes. Asi, cnalquier
quebrado como 7%, §, 55 cuyos denominadores pueden
reducirse 4 la unidad sacindoles mitades y quintas par-
tes, dardn decimales exactas ; pero estos otros %, & efc.,
cuyos denominadores no pueden reducirse 4 la unidad por
mas que se dividan por 2 y por 5, no dardn decimal
exacta. Esto se funda en que el 10 por quien se multi-
plica al numerador al agregar cada cero, se compone de
de 2 45, y al efectuar la division no pueden destruirse
otros factores distintos de estos.

LECEION XVIIL

DE LOS NUMEROS COMPLEXOS O DENOMINADOS, SU REDUCCION
A LA ESPECIE MENOR Y A QUEBRADOS BE LA MAYOR.

213. P. Qué son nimeros complexos ¢ denominados ?
R. Son los que se expresan por diferentes denomina-
ciones aunque referentes 4 una unidad principal.

COMERCIAL, 163

214. P. Qué clase de cantidades se expresan por medio
de estos nameros?

R. Las monedas, pesas y medidas.

245, P. Cudles son las monedas efectivas corrientes en
nuestros mercados?

R, La mayor moneda de oro es la onza, que fiene 4
doblones, el doblon 2 escudes y el escudo 2 escuditos,
de modo que la onza tiene 16 escnditos. La mayor mo-
neda de plata es igual en valor al escudito de oro, y se
llama peso, el peso tiene 4 pesefas, la peseta 2 reales, el
real 2 medios y el medio 2 cuartillos, que es la menor

o

moneda efectiva de plata.

216. P. Cudles son las unidades de peso usadas en el
comercio?

R. La tonelada que tiene 20 quintales, el quintal 4
arrobas, la arroba 25 libras, la libra 16 onzas, la onza
16 adarmes y el adarme 36 granos.

217. P. Cudles son las pesas que usan los boticarios ?

R. La libra de 12 onzas, la onza dividida en 8 drac-
mas, la dracma en 3 escripulos y el escripulo en 24
£ranos.

218. P. Cudles son las unidades de peso parala plata?

R. La libra que se divide en 2 marcos, el marco en 8
onzas, la onza en 8 ochavas y la ochava en 2 adarmes.

219. P. Y para el oro?

R. Lalibra en 2 marcos, el marco en 50 castellanos,
el castellano en 8 tomines y el tomin en 412 granos.

220. P. Cudntas clases de medidas hay?

R. Las siguientes : medidas del tiempo, del circulo, de
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longitud, de superficie, de 4ridos, de liquidos y de sélidos.

221. P. Cudles son las medidas del tiempo?

R. El siglo que tiene 100 afios, el afio 12 meses ¢ 365
dias, el dia 24 horas, la hora 60 minutos ¥y €l minuto 60
segumdos. Los afios bisiestos tienen un dia mas, y los
meses no son todos de igual nimero de dias; pero se
computan de 4 30 dias en los cdleulos que no exigen
mucha precision.

222. P. Como se considera dividido el circulo?

F. Todo circulo, sea grande 6 pequefio, se divide en 360
grados, el grado en 60 minutos y el minuto en 60 segun-
dos : de modo que la extension absoluta de un grado de-
pende de la del circulo de que es parte.

223. P. Cudles son las medidas de longitud ?

R. La legua que tiene 3 millas, la milla 2222 varas,
la vara 3 piés 6 tercias, el pié 12 pulzadas, la pulgada
12 lineas y la linea 12 puntos. Tambien se conocen el
codo de 2 piés, la braza de 2 varas ¥y la cuarta de 9 pul-
gadas.

224. P. Cailes son las medidas de superficie?

R. Las medidas de superficie, que tambien se llaman
agrarias, son varias; pero las mas conocidas y usadas
son las siguientes : la caballeria que tiene 50 fanegas, la
fanega 12 almudes, el almud 100 varas cuadradas yla
vara cuadrada 9 piés cuadrados,

225. P. Cudles son las medidas de capacidad para los
dridos ? -

R. Son las que se usan para los granos Y cosas secas,
d saber : el cahiz que tiene 12 fanegas, Ia fanega 12 ce-
lemines y el celemin 4 cuartillas,

COMERCIAL.

226. P, Cudles son las medidas de ecapacidad para los
liquidos?

R. La cdntara que tiene 8 azumbres ¢ frascos, el
azumbre 4 cuartillos y el euartillo 4 copas.

227. P. Cudles son las medidas de sélidos?

E. Las que se usan para apreciar .el voldmen de las
maderas, fardos, muros, etc., y se llaman ciibicas, 4 sa-
ber : la vara ciibica que tiene 27 piés cibicos, y el pié
ciibico 1728 pulgadas cibicas.

228. P. Cémo se reduce un nimero denominado 4 su
especie inferior ¢

R. Se multiplica el nimero de la mayor denominacion
por el nimero de unidades de la especie inmediata que
contenga cada unidad de aquel, y al producto se agregan
Ias unidades que haya de dicha especie inmediata : esta,
suma se reduce 4 la denominacion que siga, multiplicdn-
dola tambien por el niimero de dicha especie que con—
tenga cada unidad suya, agregando despues las unidades
de la especie siguiente, y continuando hasta, llegar 4 las
unidades de la Gltima denominacion.

229. P. Cémo se reduce un nimero denominado %
guebrado de la especie mayor ?

R. Se reduce primero 4 su iltima especie, y este nii-
mero se pondrd por numerador de un quebrado, y por
denominador el nimero de unidades de la tdltima especie
que confenga cada unidad de la denominacion mayor,
es decir, una unidad de la especie mayor reducida 4 la
menor.

230. P. Y si despues de la Vltima especie hubiese una
fraccion ya sea comun 6 decimal ¥
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R. Se tendrd 4 su numerador cortio unidades de 1a aa- ,

pecie inferior, cuya especie estd indicada por el denomi-
nador, v bajo esle principio se hardr entrar en la reduc-
cion del nimero complexo 4 quebrado.

Explicaciones y Bjem ples,
913 4 297;

Siendo de la mayor importantia el cdlenlo de los mii-
meros denominados, pot el continuo uso que de ellos se
hace en las transacciones del comertid, en las artes, en
1as cieticias y en otros ramos subalternos, deben intere~
sdrse los maestros en hacer entender 4 sus alumnos de
la maniera mas clara posible, y con ejemplos y compara-
ciones materiales, lo que son cada una de las especies de
unidades de las que componen dichos niimeros » por
ejemplo : en un circulo explicardn los grados, en tna re-
gla ¢ vara sus divisiones, con cnadros formados en Ia pi-
zarra las medidas de superficie, y con dados v otras p.ic-
zas semejaites las medidas de sclidos : les hardn Yer; si
es posible, las monedas, pesas y medidas de 4ridos y L=
quidos; les explicardn en un reloj la subdivision del
tiempo, v 'ss hardn concebir como por la acumulacion de
unidades inferiores se forman las superiores. La viva voz
de los maestros en presencia de tales objetos producird
mejor efecto que cuanto aqui se pudicra decir para es-
clarecer csta interesante materia.

COMERCIAL,

9298.
Se quieren reducir 3 onzas, 4 pesos, 6 reales 4 la me-
nor denowminacion.

SONZ . o o 5PS. .. . 61, = 422718,
16 48 416

48 ps. 52 ps. 422 18.
8

416 1s.

He reducido las onzas 4 pesos multiplicindolas por 16
pesos que tiene la onza, y al producto agrego los 4 pesos
¥y hacen 52 pesos, que reduzco & reales multiplicindolos
por 8 redles que tiene un peso, y al producto agrego los
6 reales, y hallo que el expresado nimero complexo es
igual 4 422 reales.

Por el mismo estilo se reducird 4 su 1ltima especie
otro cualquier nimero denominado.

299,

¢ Como se reduce 4 quebrado de la especie mayor el ni-
mero complexo 3 dias, 6 horas y 5 minutos?

dias . . . 6 horas . . . 5 minutos = 423 de dia.
72 4680
e =~ § minutos.

horas. 63 4685 ;numerador.

4680

3
2
12
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Formacion del denominador.

1 dia = 24 horas > 60 minutos = 1440 denominador.

Reducido el niimero complexo 4 su menor denomina=
cion, hallo 4685 que pongo por numerador, y reducido
1 dia, que es la especie mayor, 4 minutos que es la me-
nor, encuentro que como el dia tiene 1440 minutos, este
es el denominador, y resultard que el nimero propuesto
es igual 4 1355 de dia. Del mismo modo se podrdn veri-
ficar ofras reducciones. :

COMERCIAL.
czaintos multiplicindolas por 5, y despues agregué los
2 quintos, formando asi el numerador. Luego averigié
cudntos quintos de cuartilla tenia una fanega, y este fué
el denominador.

Parece innecesario poner otros ejemploé, pues con igual
procedimiento se reducirdn 4 quebrados de la especie
mayor todos los niimeros complexos en que haya frac-
Jiones comunes de la menor.

Presentemos ¢l caso en que haya fraccion decimal en

la reduccion de 40 grados, 30 minutos, 12,65 segundos
d quebrado de la especie menor.

Los grados se indican con un cero, los minutos con un
acento, los segundos con dos, asi :

230.

N e e e o

SRR A

Seaeste el ndmero complexo que se quiere reducir 4
quebrado de la especie menor : 4 fanegas, 3 celemines,

a

2 cuartillas y = de cuartilla.

5

4 fanegas, 3 celem. 2 § cuartill. = 1232 de fan,

12 48
48 fanegas, 51 celem. 206 cuart.
4 X b

204-cuart. 1030
2

1032 quintos de cuart,

°~ | numerador.

1 fan. = 42 celem. XX 4 = 48 cuart. X 5 = 240 quintos
de cuartilla que es el denominador.

Considerando 4 los quintos de cuartilla como una nue-
¥a especie , cuando l'egué 4 las cuartillas las reduje 4

A et R DI A
60 2400 145800

2400° 2430 145812"
60 100

145800" 14581200

-+ 65

14581265

{ centés. de seg.

{ numerador.

jo = &0y < 60 = 3600" X 100 = 360000 centésimos de
segundo que es el denominador.

Al egar 4 los segundos los reduje 4 centésimos multipli-
candolos por 100, agrcgué los 65 y formé el numerador.
Luego averigiié los centésimos de segundo que tenia un
grado, ¥ este fué el denominador.

E———




